

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 8 K, negyedévre 4 K — L  
Vidékre félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)  
Egyes szám ára 4 fillér.

## Az oroszok meghiusult haditerve.

### Halicsot nem tudták elfoglalni.

A hivatalos jelentések a harcokról nem jelentenek súlyosabb eseményt. Kiegészítik azonban azt a képet, amelyet eddig is nyerhettünk a helyzetről.

A francia fronton a német sereg folytatja erőteljes defenzíváját. Hasztalan próbálkoznak a franciák és angolok újabb és újabb támadásaikkal: a német ércfalat megingatni nem tudják. Szilárdan állják a legelszántabb rohamokat is, amelyek az ellenség véres veszteségeiben omlanak össze s a legnagyobb áldozatok is legfentebb csak pillanatnyi előnyöket eredményezhetnek, amelyeket azonban a németek kihasználni már nem engednek.

A tehetetlenségbe ful az olaszok minden erőlködése is. Ezen a fronton csak veszteségeit növeli az ellenségnek minden támadási kísérlete. Heves tűzérési és aknaharcokkal adnak életjelt magukról az olaszok, ha azonban támadásokba fognak itt-ott, ők huzzák a rövidebbet: hős csapatink visszakergetik őket állásaikba.

A fősúly kétségtelenül az orosz fronton van. Hír szerint ezt juttatja kifejezésre az is, hogy Hindenburg vette át a vezérkari tönkséget. És ezekhez a hadműveletekhez csatlakozik az új ellenség: a román haderő fellépése is.

A központi hatalmak akcióképességének nagyszerű bizonyítékát szolgáltatják a Dobrudzsában elért sikerek. Tutrakán és Szilisztria gyors bevétel a világháború mai stádiumában vetekedik azzal a lendülettel frissességgel, amit a német csapatok Lüttich, Namür megrohanásával mutattak annak idején. A kezdeményezést ezzel mi ragadtuk megint magunkhoz, fölforgattuk az ellenség minden számítását, ami már igen-igen nagy előny, sőt maga a — siker.

Nekünk, akiket a román veszedelem közvetlenül fenyeget, különösen örömteljesek azok a pompás elannel megindított

operációk, amelyek most Dobrudzsában folynak. Előreírtjuk már, hogy miként török bele a foga az oláh farkasnak abba a mohó harapásba, amellyel Erdélyt — ezt a drága, vérunkhullásával megszentelt magyar földet — elakarta nyelni. Tapasztalhatjuk már napról-napra, hogy a falánkságtól kezd elmenni az oláhok kedve. Nem élnek úgy a védtelen helyzettel, mint ahogy az kínálkozóknak tetszett.

Nagy érdeklődéssel nézhetünk az erdélyi fejlemények elé. Az oláhok nagy nekiiramodása egyszeriben lelohadt. Orsovánál próbálkoztak meg támadásokkal, de ezeket visszavertük. Míg a gyergyói és csiki medencétől nyugatra harc vonalunkat kissé visszavertük. Az oláhok centruma — a főhaderő — azonban továbbra is mozdulatlan. Ez vár és maga sem tudja, hogy mire vár, mert a helyzetet mi dirigáljuk.

### Höfer jelentése.

Budapest, szept. 11. (Keleti harctér.) Román harc vonal Orsovától északra csapataink több ellenséges támadást visszavertek. A gyergyói és északi medencétől nyugatra harc vonalunkat kissé visszavontuk.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharc vonala: Az Aranyos-Beszterce völgytől északra és Rafailovánál erősebb ellenséges támadás sikertelen maradt. Egyéb esemény nem történt. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharc vonala: A Stochod alsó folyásánál az ellenség megújította heves támadásait, amelyek azonban tűzérse-günk zárótüzében vagy árkaik előtt összeomlottak. A harc vonal többi részén a helyzet változatlan.

(Olasz harctér.) Az Etsch és az Aspach völgy közti harc vonalon az ellenség fokozottabb tevékenységet fejtett ki. Ezen a területen levő magaslati állásaink tegnap erős tűzérsegi és aknatüz alatt állottak. A Monte

Pesto közti szakaszon több ellenséges zászlóalj előretörését vertük vissza. A Pasubion levő vonalaikba az ellenség két helyen behatolt, de ellentámadásokkal nyomban kiűztük. Matvaanyoic foglyot ejtettünk. A Monte Majó-n is meghiusult az ellenség támadása. A délnyugati harc vonal többi részén az ágynharc több szakaszon, többnyire mérsékelt hevességgel tart.

(Délkeleti harctér.) A Wojusa mellett nem volt esemény. Höfer.

### Törökök győzelme.

A kaukázusi fronton.

Konstantinápoly, szept. 11. Hivatalosan jelentik:

A kaukázusi fronton, az Ognot-szakaszon, több napos elkeseredett küzdelem után visszavetettük az ellenséget, amely rendetlen futásban keresett menedéket. Foglyokat és hadianyagot hegyott hátra.

A balkáni fronton a Dobrics elleni támadásokat a török csapatok a szövetségsekkel együttesen visszaverték.

### Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, szept. 11. (Nyugati harctér.) Albert württembergi herceg vezértábornagy arc vonala: Újabb esemény nem történt. Ruppert bajor trónörökös vezértábornagy arc vonala: A szeptember kilencediki nagy angol támadást tegnap a Pozieres—lesarsi uton és a Ginchy Combles szakasz ellen elhatárolt, de erőteljesen végrehajtott előtörések követték. Ezeket visszavertük. Ginchy körül és attól délkeletre ma reggel óta új harcok vannak folyamatban. Longuevalnál és a lensei erdőcskében (Hinchy és Combles között) előretolt árkok a tegnap leirt közelharcok alkalmával ellenség kezén maradtak. Franciák a Sommetól délre Belloynél és Vermandauvillersnél hasztalanul támadtak. Bernynok, egyes, a szeptember nyolcadikán az ellenség

által elfoglalt házaikat visszafoglaltuk és több, mint ötven foglyot ejtettünk. A német trónörökös arcvonala: A Maastól keletre időnkint heves tűzharc.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Stara—Gerwiszeze mindkét oldalán az ismét és jelentékeny erővel támadó oroszokat éppugy, mint az előző napon, véresen visszavertük. Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Kítünt, hogy az oroszok a Zlota—Lipa és a Dnyeszter közt szeptember hetedikén és nyolcadikán folyt harcokkal azt akarták megkísérelni, hogy a szeptember hatodik terep nyereségük kihasználásával gyors előnyomulással Burstyn felé törjenek át s egyidejűleg elfoglalják Hailcsot. Eulher gróf tábornok ügyesen vezetett és végrehajtott védekezése ezt a szándékukat megghiúsította. Az oroszok szokatlanul súlyos veszteségeket szenvedtek. A Kárpátokban a helyzet általánosságban változatlan.

(Balkán harctér.) Lényeges esemény nem történt.

### A görög-válság.

Athéna, szept. 11. A görög kormány megengedte, hogy a katonakötelesek elutazzanak Görögországból. A demobilizáció óta negyvenezren vándoroltak ki Amerikába.

Lugano, szept. 11. Az Idea Nazionale diplomáciai körökből arról értesül, hogy az entente-hatalmak és a görög király között megállapodás jött létre. A napokban megjelennek a rendelkezések, amelyek véglegesen elintézik a görögválságot. A megegyezés biztosítja az entente-csapatok akciósabadságát s ennek ellenében Görögország több milliós kölcsönt kap.

### Elsülyedt olasz hajó.

Lugano, szept. 11. A Stefani-ügynökség jelentése most már beismeri, hogy a

Leonardó da Vinci a múlt hó másodikán tényleg elsülyedt. Közli azt, hogy egy bizottságot küldtek ki, amelynek az a feladata, hogy megállapítsa az összefüggést a katasztrófa, valamint a szárazföldön előforduló bűnös merényletek között.

### Stürmer bukófélben.

Pétervár, szept. 11. Stürmer állása megrendült. Hír szerint a napokban meg is válik a miniszterelnökségtől.

### A bolgárok állásai a Doiran-tónál.

Szalonki, szept. 11. A Reuter-ügynökség jelenti:

A bolgárok állásai a Doiran-tó és a Vardar között rendkívül erősek és a védelemre vannak kiépítve.

### Hajdumegye a múlt hóban.

(Milyen a termés-eredmény? Kedvezőtlen a közegészségügy. A sertés-maximálás kijátszása.)

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága Domokos Elemér főispán elnökségével tegnap délután tartotta rendes havi ülését. Pákozdy Sándor alispán jelentésében beszámolt az erdélyi menekültek elhelyezéséről, amelyről másutt emlékeztünk meg. A többi előadók előterjesztéseit az alábbiakban ismertethetjük.

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő jelentése szerint a cseplési munkák a legtöbb helyen befejezést nyertek — kivéve a nagybirtokokat. Az aratás előtt hirtelen beállt nagy forróság, valamint az óriási jégkarak és elemi csapások következtében a közepes termésre jogosító kilátások megghiúsultak, úgy, hogy az eddig beérkezett jelentések szerint őszi búzából az átlag katasztrális holdanként aligba éri el a 4 métermázsát, rozsból 4 és fél, zabból a 6 és fél métermázsát a minőségre tekintettel kitűnő, árpánál is a családás nagy. Az egész hóban tartó szárazság a kukoricák fejlődését és szemképződését is megakadályozta, sőt tönkretette, a burgonya és répafélék fejlődését megállította, úgy, hogy a hozam csekély lesz.

Hatványos és káros volt a szárazság az őszi talajképzőmunkára is, a szántás, egyáltalán nem lehetséges; a legelők kiszültek s a száj- és körömájás miatt szükséges istállózás miatt már most a szántásra szánt sok takarmányt kellett felhasználni.

Dr. Losonczy Álmós tiszti főorvos jelentése szerint a vármegye közegészségügyi állapota minden irányban rosszabbodást mutat, csekély a születés száma, nagy a halálozás, növekedtek kiterjedésükben a hovenyfertőző betegségek. A halálokok kimutatásánál a belső, a gumókóros betegségek és a górcsós bántalmak voltak túlnyomó számmal képviselve. A múlt hónap folyamán csak 283 volt a vármegyében a születések száma, közte 11 halva születéssel, elhalt 325 egyén s így a vármegye lakosságának száma 53-al kevesebbedett.

Nagy József kir. tan., pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt hóban befolyt jövedelemaadóban: 231,846 K 84 f., hadmentességi díjban 292 K, belyegjövődékben 22,424 K 16 f., jogilletékben

54,536 K 72 f., fogyasztási és italadóban 15,256 K 28 f. A hadbavonultak gyámai nélkül maradt családjai részére folyó hó 3-ikáig Hajdúvármegye területén 20050 család részére napi 26,811 K 85 fillért, a háború folytán megrokkant, elesett, eltűnt vagy meghalt családjaiknak 1149 esetben 193,442 K évi segélyt utalványoztak ki.

Reitz János állategészségügyi felügyelő előadása szerint a vármegye augusztus havi állategészségügyi viszonyai állandóan kedvezőtlenek voltak. A ragadós száj- és körömájás a vármegye legtöbb községében megállapított. A gazdalkozásérzékeny sujtó másik állatfertőző betegség: a sertéspestis is meglehetősen nagy arányokban lépett fel.

— Be kell jelentenem e helyütt — ugyancsak az állategészségügyi felügyelő — azon szomorú tényről, hogy élesertés árának maximalizálásáról kiadott miniszteri rendelet a tőle várt üdvös hatását nem váltotta ki. Sehol az egész vonalon — a miniszteri rendeletben foglalt igen érzékeny büntetés dacára is — a megjelölt maximális áron levágásra és tovább hizlalásra való sertéseket nem adnak el és nem vesznek, hanem lényegesen magasabb áron. A rendeletnek végrehajtása lehetetlennek bizonyult, mert az élelmeség egyfelől, az égető szükség és a kényszerhelyzet más felől az a két tényező, amelyek egymással érintkeznek, mihamarabb megérti egymást megalkuszik a nagy fogyasztó közönség érdekeinek rovására és az adásvétel negyszemközti 6 K 80 f maximális ár helyett 7 K 60 f., — 7 K 80 fillérral történik, aminek a fogyasztó csak káros hatását érzi, mert vagy egyáltalán nem kap húst és zsírt vagy csak a maximális áron felül.

Sajnos, a visszaélést az ezen kérdéssel foglalkozó összes tényezők jól ismerik, de védekezni ellene a megjelölt kereteken belül lehetetlen.

### A menekültek Hajdumegyében. Az alispán jelentése.

Hajdumegye közigazgatási bizottságának tegnap tartott ülésén Pákozdy Sándor alispán bejelentette, hogy a közigazgatási hatóságok fennakadás nélkül teljesítették munkájukat. A szántás-vetési munkálatok az időjárás miatt nem végezhetők, pedig a megfelelő munkaerő rendelkezésre áll.

**Ma, Kedden.**  
Előadások 5 órakor mérsékelt 9 órakor  
rendes helyekkel.

**A Deutschland megérkezése.**  
**Hella Moja**  
Legjobb filmművésznő első szereplése.  
Rómantikus dráma újdonság.

**A könnyek útja**  
dráma 4 felvonásban.  
Észak tiri, természeti felvétel.  
Gentlemann, vígjáték.  
Aladár nyaral, bohózat.

**URANIA**  
Ma, utoljára.  
Nordisk műsor!  
**Akorona gyémánt**  
Kalandor történet 3 részben. Főszereplő: Carl  
Lauritzen, Alf Blücher, Hinding és Verdier.  
A legizgalmasabb és  
legmerészebb trükkök  
egy újságíró életéből.  
Tartalékos sugó, vígjáték.  
Szerencsétlen szerelem, színmű.

**Kedden Kedden**  
**Deutschland buvárhajó fogadtatása**  
Előadások 5—7-ig mérsékelt 9—11-ig  
rendes helyekkel.

**Raktáron van már mindenféle őszi és téli áru, óriási választékban, úgymint: Fiuk- és lányok részére kék boy tengerész kabátok, fiuk és gyermekek részére igen erős iskola öltönyök, férfiak részére öltönyök, átmeneti és téli kabátok, utazó és városi bundák, szőrmés bekecsek stb.** amelyekre saját érdekében felhívom n. b. vevőimet, a fenti cikkekben a szükségletet mielőbb szerezzék be, mert a jelenlegi minden darabon látható szabott árain mellett igen olcsón lehet nálam vásárolni.

**GERŐ ERNŐ** Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-,  
fiu- és gyermekruha nagyruháza. **PIAC-UTCA 41.**

Az erdélyi eseményekkel kapcsolatban a következőket mondotta:

Az elmúlt hó végén Románia megszegve a szövetségi hűséget, a történelemben példátlan orvtámadással betört hazánk területére, elárastva vad hordáival a határszéli erdélyi vármegyéket, amelyeknek lakossága az orvtámadók elől menekülni kényszerült. A m. kir. belügyminiszter ur intézkedése folytán törvényhatóságunk területére csikvármegyebeli 14,000 menekülő helyeztetik el.

A menekülők kisebb része már megérkezett nagyobb része azonban ide irányítva még utban van. Elhelyezésükről és ellátásukról intézkedtem és bizom vármegyéim hazafias közönségében, hogy az ide menekült székely testvéreinket a hajdukat jellemző magyaros vendégszeretettel fogják ellátni s mindent elfognak követni, hogy a súlyosan meglátogatott nép szenvedéseit enyhítsék. A belügyminiszter ur különben a menekülők ellátására 15 vagon lisztet és egyelőre 100,000 koronát bocsátott rendelkezésemre, ezenkívül Az Ést című napilap által gyűjtött adományból rendkívüli segélyezésekre 20,000 korona utalványoztatott kezeimhez, amely összeget megfelelő rendelkezéssel a városok polgármestereinek és a községek előjáróságainak adtam ki. A segélyezésre a gyűjtés a vármegye egész területén megindult s a beérkezett jelentések szerint közönségünk önmagához méltóan igyekszik hazafias kötelességének eleget tenni.

Az orvtámadás folytán szükségesse vált a nagyszabedű hadtestparancsnokságnak és a hadtesthez tartozó csapatoknak áthelyezése is. A katonai parancsnokság Debrecenbe, a hadtest csapatainak egyrésze pedig törvényhatóságunk területén nyer elhelyezést. A mint tudomásomra jutott ez ideig Hajduszentpéter, Nádudvar és Balmazújváros községekben lesz katonaság elhelyezve.

## Színház.

### HETI MŰSOR:

Kedden „Ógónyprimás”.  
Szerdán „Boszorkány”.  
Csütörtökön „Börögér”.

**Otthon.** A színházaknak sűrűn visszatérő műsordarabja az Otthon. Főszerepe: Magda pompás alakításra nyújt alkalmat. Retteghy Margit, az új hősnő is vállalkozott a Magda személyesítésére és pedig láthatóan nagy ambícióval. Eltekintve azonban minden reminiscenciától, ez nem járt azzal a sikerrel, mint vártuk. Retteghy Margit a mindenesetre szinpathikus külsőségekkel ért el hatást, ám játékából a bensőségteljes melegség nem áradt ki: az érzések mélyebb parázsa azt nem hevítette. A modorosság nélküli közvetlenséget láttuk Borosnyai Katónál.

Thuróczy, Kemény Lajos is figyelmet érdemelték.

**A Deutschland megérkezése — az Apollóban.** — Németország egyik legszebb dicsősége a Deutschland kereskedelmi tengeralattjáró sikeres útja, mely az egész világ csodálatát érdemelte ki. Ki ne óhajtana tehát látni a Deutschlandot? F méltányos kíváncsiság kielégítésére az Apolló megszerezte azt az eredeti felvételt, melyet a Deutschland ünnepélyes megérkezéséről vettek fel s a mai műsorán bemutatja. Egyébként is ragyogó a mai műsor, melyen Hella Moja, legújabb film-művész nő szereplésével a Könyvek útja című hatásos dráma kitűnő kísérő műsorral szerepel. Az előadások 5 órakor mérsékelt, 9 órakor rendez helyarákkal kezdődnek. Jegyek előre válthatók.

## A termény-feleslegek bejelentése.

### Elrendelték a rekvirálást.

#### A vásárlási igazolványok hatálya.

Dr. Vásáry István tanácsnok a városi tancs tegnap délutáni ülésén bejelentette, hogy a kormány a rekvirálást elrendelte. Ennek foganatosítása folytán az eddig tett intézkedések módosulást szenvednek. Különösen fontos az, hogy a vásárlási igazolványok hatálya szeptember 15-ikén lejár. A városi tanács a rekvirálás eszközéséről hirdetményt bocsát ki, amelynek lényegesebb részei a következők:

A m. kir. miniszterium 2978—1916. M. E. sz. rendeletének 1. §-a alapján tekintettel arra, hogy a törvényhatóság területének tulnyomó részében a cséplési munkát befejezték, a termelők buza, rozs, kényszeres, árpa és zab feleslegének közszükségleti célokra való igénybevétele (rekvirálás) elrendeltetett.

Kötelesek a termelők felesleg-készletük megállapítása végett folyó évi szept. hó 15-től szept. hó 30-ig bezárólag a városi lisztirodában jelenteni és ott a rendelkezésükre bocsátott bejelentési lapok termésüket, továbbá házi és gazdasági szükségletük megállapításához szükséges adatokat, valamint termésükből már előzőleg eladott s a bejelentés alkalmával okmány-szerűleg igazolt mennyiségeket bejelenteni.

A megállapított felesleg-készlet mennyisége lehetőleg már a bejelentés alkalmával minden termelővel írásban közölni fog. A felesleg-készlet megállapítása ellen az 1914. évi I. t. c. 7. §-a alapján a belügyminiszterhez halasztó hatállyal nem bíró felebezésnek van helye. A felebezés az értesítéstől számított három nap alatt a polgármesteri hivatalban adható be.

A termelő felesleg-készletével nem rendelkezhetik, azt fel nem használhatja, fel nem öröközheti, fel nem etetheti, fel nem dolgozhatja, el nem idegenítheti, sem azon

másnak jogot nem engedhet, hanem köteles azt a Hadifermény R.-T. részére közcélra átadni, illetve az ez iránti felhívásban megjelölt helyre felhívás keltétől számított nyolc nap alatt beszállítani, ellenesetben — amennyiben a beszállításra halasztást nem kapott volna — felesleg-készlete költségére közérő igénybevételel fog beszállítatni.

Jogosítva van a termelő arra, hogy folyó évi szeptember hó 15-ig a vásárlásra jogosultaknak eladott terménymennyiséget a vevőnek kiszolgáltassa, feltéve, hogy az eladás tényét szabályszerű vásárlási igazolvánnyal bizonyítja. A folyó évi szept. hó 15-től kezdődőleg a már kiadott, de eddig nem érvényesített vásárlási igazolványok hatályukat veszítik. E naptól kezdve tehát sem házi, sem gazdasági szükségletre, sem venni, sem eladni nem szabad.

A megállapított bejelentési határidőig be nem jelentett s így a hatóság előtt főnem tárt elrejtett s eltitkolt készleteket a pénzügyőrség nyomozni fogja s az így feltárt készletek a kihágási eljárás során elfognak koboztatni.

## Ujdonságok.

**Adományok az erdélyi menekültek javára.** Az erdélyi menekültek javára tegnap a következő adományok folytak be: Flohr Jánosné 50, Sarkadi Dezsőné 10, özv. Szunyogh Sándorné 20, Kunze Gusztávné 10, Szunyogh Margit 5, Czobor Károlyné 10, Heszmeszin József közvitéz 1, Komlós Géza 4, Kellemen Ernőné gyűjtése 50, Weisz Jenő 10, Vas Eszter 20, Papp Sándor 20, Egy ismeretlen vámospércsi lakos 8, Trnka Teofil újabban 40, Sturm János és neje 20, Klár Andor rvt. 100, Löbl Gyula 30, Reich Viktor 20, Katona József és neje 25, Kiss P. Togyer 3, N. N. közvitéz 50, dr. Gajzágó Ernőné 10, dr. Erdőss József, dr. Sass Béla, dr. Ferenczy Gyulda, dr. Lencz Géza, Kiss Ferenc, Csányi Benjámin, dr. Kovács Gábor 20—20, dr. Haendel Vilmos 10, dr. Mártonffy Marcel 10, dr. Pap Károly 50, dr. Láng Nándor, dr. Milleker Rezső, dr. Huss, dr. Tankó egyetemi tanárok 10—10 K. Eddigi gyűjtés közel 55.000 koronát tesz ki.

**Köri délután.** A Csapó-kerti olvasó-kör — részben a menekültek javára — folyó hó 24-én d. u. 5 órakor köri délutánt rendez. A műsor összeállítása most van folyamatban. Már az eddig megnyert közreműködők is biztosítják a sikert. A műsor egyik száma lesz a Romgyos katona mesejáték is. A teljes műsört rövidesen hozzuk. Előre is felhívjuk a közönség figyelmét a jótékony célú, sikerültnek ígérkező délutánra.

**Érdekes olvasmány 1 koronáért.** Lapunk tárca rovatában megjelent Pálffy József „Bardi” napló regény 2 kor. 50 fillér helyett most csak 1 koronáért kapható Csáthy Ferenc m. kir. könyvkereskedő-cégnél, Ferenc József-ut (Piac-u.) 8. szám alatt, a míg a kevés készlet tart.

**Pénzt 300 koronáig két kezes, ezen felül összegnél megfelelő biztosíték vagy betétként, kedvező feltételek mellett állandóan folyósít a Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet Varga-utca 1.**

**Réz helyett bádóg.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a hordó hitelesítések-nél használt rézlemez helyett a kereskedelmi m. kir. miniszter rendelkezése szerint bádoglemez is használható.

**Az „Erdélyi menekültek elszállásoló bizottsága” (vasúti indóház II. váróterem)** felkéri a t. közönséget, hogy akik a menekültek részére díjazásért butorozott szobát kiadni hajlandók, azt ott bejelenteni szíveskedjenek.

**Olaj és zsiradék elosztó bizottság.** Gróf Tisza István miniszterelnök rendeletét küldött Debrecen városához, mely szerint az országnak növényi és állati olajokkal és zsiradékkal való ellátására vonatkozólag, azok szétosztása, felhasználása és arszabályozása céljából országos szakbizottság alakították. A bizottságnak a termelők és a zsiradék feldolgozással, vagy forgalomba hozással foglalkozók készleteiket a bizottságnak tartoznak bejelenteni. A bejelentés, — büntetés terhe alatt — kötelező. Bővebbet későbbi intézkedések fognak megállapítani.

**Emelték a szén árát.** Minthogy a petrózsenyi kőszénbánya szénét nem szolgáltatathat, a világítási vállalat javasolta, hogy a szén árát métermázsánként 60 fillérral emeljék. A városi tanács az áremelést elrendelte s az nyomban hatályba is lépett.

**Határozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mely adataimtól megtörve tudatjuk felejtethet- len jó férjem, édes apánk, apósunk, nagyapánk, testvérem, nászom, sógorunk és jó rokonunk: **polgár László Mihály** áldásos életének 65. bol- dog hazaságának 55. évében, folyó hó 10-én este 11 órakor 5 napi súlyos szenvedés után történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit folyó szeptember hó 12-én, kedden délután fél 3 órakor fogadják a Bakovszky-utca 24. sz. házunktól, az Ar- pad-teri templomban tartandó ima után, a Pé- terhá-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Vég- tisztességételére rokonainkat, ismerőseinket sző- rőru szívvel meghívjuk. Áldás és béke porairat! Banatos neje: öz. polg. László Mihályné Ung- váry Sara. Gyermekai: Julianna öz. polg. Kov- ács Ferencné, Zsuzsanna férj. polg. Szathmári Gáborral, Esztiike. Unokái: Kovács Mariska és Pista. László Jolán és Katica. Szathmári Gábor, Margit, Pityuka és Misuka. Testvére: polg. László János nejevel Kozma Sárával és gyermekeik. Menye: öz. polg. László Istvánné Szarka Jo- lánka. Sógora: és sógorai: polg. Ungváry János gyermekeivel, polg. Ungváry György és neje Ka- pitány Sára és gyermekeik, polg. Ungváry József és neje Bartha Julianna és gyermekeik, polg. Elek Péter (harctéren) és neje Molnár Zsuzsanna és gyermekeik. Nász: öz. Szarka Istvánné család- jával. Elhalt testvéreinek gyermekei, valamint közeli és távoli rokon nevében is. A temetést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezi.

**Követendő példák.** Kiss P. Tógyer 3 honv. gy. egr. honvéd 3 koronát, N. N. köz- vitéz 50 koronát, egy erdélyi urnó, maga is menekült, pedig 10 koronát adott az erdélyi menekülők részére.

**Odakint a vártán 150.** Nem én lettem hűlen hozzád I. K. Ha nem jövök többet vissza, imad- kozol értem? 30 fillér. Csillagsugáros szép éjsza- kakon 30 fillér. zongorára kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

**Értesítés a város gazdaközönségéhez.** Az északkeleti hadtápkörletből földmi- velésügyi miniszter ur által engedélye- zett körülbelül 170 drp. csikó folyó hó 14-én, csütörtökön reggel 9 órakor Rákó- ci-u. 13. szám alatt nyilvános árverésen fog eladni. Az árverésben csak igazolt gaz- dák vehetnek részt, lókereskedők és al- kuszok ki vannak zárva Polgármester.

**Használt iskolakönyvek félárban.** Új iskola- könyvek rendes bolti árban az összes iskolák ré- szére a legújabb kiadásokban kapható Antalfy- nál, Szent Anna-u. 13.

**Dr. Láng szanatóriumába felvételnék** — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Rönt- gen laboratórium, elektroosmos gyógyesz- közök, francómiszál, arsonvalisatio- hoz. Elektromágnes, pillanyos fény- terápia, sörös fény. Pánsen fénygyógy- módot. Ahermopenetratio. Modern műtöz- rem. Gyógykezelésekre az intézet tulaj- donosa készséggel szolgál felvilágosítás- sal. Cím: Dr. Láng szanatórium, Debrecen Kossuth-utca.

**Tankönyvek új vagy ódon állapotban,** valamint iskola szerek az összes iskolák számára kaphatók Hegedüs és Sándor cég- nél, Piac-utca 34. szám.

**Megérkeztek az őszi modell újdonságok** Rózsa Divatruházában, Alföldi-palota. Női felöltők, hímálaja, veleur és antilopp kelmék- ből leányka intézeti kabátok, kosztümök ere- deti Zwiback blousok, modell veleur és bár- sony kalapok óriási választékban kaphatók. Felhívom a t. hölgy közönséget, kirakatom megtekintésére.

**Az új iskolai könyvek a legújabb kiadá- sokban kaphatók** Csáthy Ferenc m. kir. tudó- mányegyetemi könyvkereskedésében, Fe- renc József-ut 8. Ócska iskolai könyvek telje- sen új kötésekben félárért kaphatók.

**Börkesztyük, kizárólag saját gyártmányú** glacé, moka, szarvas és antilop bőrből kap- ható Vitérusnál, Piac-utca 16. szám.

18732—1916.

### Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.

A városi tanács ahalápi csárda és a hozzá tartozó körülbelül 45 hold 804 négy- szögöl kiterjedésű földbirtoknak az 1917 évi január hó 1-től 1922 december hó 31-ig ter- jedő hat évre leendő haszonbérbeadására a városháza nagytanácsstermében **1916. szeptember hó 12-én, kedden délelőtt 9 órakor** — nyilvános árverést tart. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a gazdasági ügyosz- tálynál (I. em. 25. a.) megtekinthetők, kikiál- tási ár 2251 korona.

Debrecen, 1916. szeptember hó 1-én.  
491 A városi tanács.

### Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

### Ajánlat

**Olesó** cipők, gyermek cipők, fehéremu kapható Arany János-utca 30., udvarban. 361

**Használt** tankönyvek az összes női és leányiskolákra kaphatók: Harmathy- nál. 104

**Kölcsönök** ingatlanokra 20 év óta fennálló Bankroda fo- lyósítást, Csapó 12 469

**Maculatur** papír kilo szatúra kap- ható a kiadóhivatal- ban.

**Olesó** iskolakönyvek, előraj- zolt szövet bluzok, — kaphatók Erzsébet ké- zímunka üzlet, Kossuth 17. 451

**Szalámi,** ecet szesz, rézgalic, két lap, boroshordó legol- csóbban kapható, Glück, Péterfia 76. 472

**Tűzítők,** vagononként, ólenként vagy felaprítva házhoz szállítva megrendelhető Fülöp A. Adolf, Cso- konai-utca 5. sz. a. iro- dájában, vagy az uja- rasi-utca 5. sz. a. villany erőre berendezett tűz- fűtőrendszer és fűtő-tele- p. 477

**Uri családnál** butorozott szobát keres uri asszony. Ajánlatokat butorozott jellegre kiadoba kerék. 479

**Munkásnők** és kocsisok állandó al- kalmazásra felvételnek Telegi-utca 100 sz. 256

**Fűszeres** segédet azonnali belé- pésre keresek. Jóna Já- nos Nyil-utca 34. 397

**Borbélysegéd** föltétlen jó munkás — azonnal beléphet, Szo- bosztón, Veres Arpad üzletében. Fizetés 100 kor. fix és 10 százalék percent. 374

**Gépkész** ügyes, szorgalmas azon- nal felvétetik. Telegi-u- 100 szám. 451

**Katonai** építő osztág, Debrecen, Hatvan-utca 1. II. eme- let. Keres egy páncél- szekrényt, közép nagy- más jó gyártmányú). ságut, (Wertheim vagy Ajánlatokat vétel, vagy kölcsön adásra a fenti címre küldendők. 442

**Kocsist** családot, kommentió fizetésre október else- jére felveszek, Debre- cen alatti tanyára, — Rác, Debrecen, Szent- Anna 52., jelentkezni. 406

**Ügyes** varró és tanuló leányok felvételnek, benn lakó is. Bogdányi Rozalia, Szentanna 3. 454

**Okleveles** tanítónő elemi iskolai tanuló tanítását elvál- lalja, Cím a kiadóhiva- talban. 458

**Fü** hetesnek teljes ellátás- sal és fizetéssel felvétet- tik kámbinba, 15-iki bel- lépésre. Menekült el- önyben részesül, Péter- fia laktanya. 466

**Okleveles** izraelita tanítónő, ele- misták magánoktatását elvállalja. Cím a kiadó- hivatalban. 459

**Egy** nagy németországi le- ány állást keres, gyer- mekek tanítására, aki kézimunkát is végez — Mester-utca 35. szám. 461

**Kiszolgáló** leány felvétetik, Roth és Tamás fűszerüzleté- ben, Szent-Anna-utca. 462

**Társat** keresek, női vagy fér- fit, pár száz korona bel- lépéssel. Nagy Sándor irodája, Borgondia-utca 12. szám. 465

**Megbízható** rendes és tisztá taka- rítónót keresek. Bővebb- bet, Debrecen szálloda, I. em. 467

**Elveszett** a Telegi-utcatól a vasut állomásig, vasárnap — este 6 és 7 óra időköz- zött egy fehér gyöngy- ház olvasó, nekem igen becses emlék. A becsü- letes megtaláló jutu- lomban részesül, ha a Telegi-utca 70. számhoz szíves juttatni. 468

**Keresetlik** tanítónő, II. polg. le- ányhoz órát adni. Je- lentkezni, Telegi-utca 63

**Kocsist,** megbízható keresek, — azonnali belépésre, — csilolvak mellé. Talent- kezni lehet délután 2-4. Vigkedvő Mihály-utca 2. szám. Emeleten. 471

**Takarítónő** felvétetik. Szappanos 16 478

## Könyvelő- nő

kereskedelmi végzet, több évi gyakorlatlall egy női divat üzletben jobb fizetéssel állandó alkalmazást nyer. — Irásbeli ajánlatok — „Könyvelőnő” — jelige alatt a kiadóhivatalba 508

**Arusító** kisasszony felvétetik — Varay József fűszerke- reskedésben. 474

**Egy** kisasszony, aki több — nyelvet beszél állást ke- res. Cím a kiadóhiva- talban. 475

**Kifutó nő** 14—15 éves, felvétetik a kiadóhivatalban. Jelent- kezhetni délután 4 órá- tól lehet. 476

### Eladás

**Almatermés** nagyban eladó, Ferenc József utca 7. sz. 395

**Boreladás** saját termésű ó bora- ink kaphatók, palac- kokban és hordókban. Szabó Lajos fia. 365

**Eladók** épület alakításból kike- rült ajtókat, ablakok és téglák, jó állapotban. Lindenfeld, Dégenfeld- tér 7. 324

**Eladó** ház, Eötvös-utca 31. sz. ház jutányosan eladó. Ertekezhetni, Pacsirta- utca 56. szám alatt. 408

**Jókarban** levő féregmentes buto- rok olcsón eladó. Kos- suth-utca 41. 456

**Káposztás** hordó van eladó, Kékes utca 60. 457

**Eladó** szarufa — da, vágos kobon 315 kadrát föld. ház helynek — korona, megvehető. Szotyori-telep. Kálmán-u. 33. 473

**Ujostásu** 16 hold tanya földemet eladnám, Csapó 12. Hir- detőben. 470

**Egy** új plus heucser eladó. József kir. herceg-u. 38 szám. 470

**Kisszepesen** 6 kat. hold tanya föld a köves út mellett eladó. Ertekezhetni Ferenc J6 zsef-ut 72. sz. I. em. 310

### Pénzkölcsön

értékpapirokra, sorsjegyokra hadi kölcsön költségekre.  
Hadi kölcsön  
100 koronánként 80—  
Bazilika sorsjegy 15—  
Magyar vöröskereszt sorsjegy 15—  
Osztrák " " 30—  
Olasz " " 28—  
Jósziv " " 10—  
Erzsébet " " 6—  
Pesti Hazai " " 70—  
Konvertáltjelzá. " 120—  
Ha az értékpapir má- sutt van letétben, kivált- juk és arra a fenti köl- csönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érme- ket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság Piac-utca 65. A várme- gye házzal szemben.